

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1858 de

Onor. Asociațiunea pentru literatura  
română și cultura poporului român  
Str. Șaguna 8

Sibiu

**Abonamentul:**  
pentru parohii cl. I Lei 40.000; cl. II Lei 30.000;  
cl. III Lei 20.000. Particulari Lei 20.000. Autorități  
și străinătate Lei 40.000. De sprijin Lei 50.000.  
Pentru America 8 Dolari.

**Articole și corespondențe**  
se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu  
strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate  
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

**Prețul inserțiunilor**  
un cm.<sup>2</sup> 100 Lei pentru o dată, dacă se publică  
de mai multe ori se dă rabat corespunzător

**Abonamentele și inserțiunile**  
se adresează ADMINISTRĂȚIEI foii Tele-  
graful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Academiile teologice

În presa bisericească ardeleană s'a purtat de curând o vie discuție polemică în jurul Academiei teologice.

Discuția a fost stârnită în special de un profesor dela Academia teologică din Cluj, într-o serie de articole publicate în «Tribuna Transilvaniei», preconizând concentrarea celor cinci academii într-o singură școală teologică superioară și înființarea câte unui liceu confesional sau seminar în orașele de reședință episcopală.

Acest punct de vedere a primit o severă replică în organul eparhial dela Arad, opinând că chestiunea învățământului teologic va rămâne deschisă câtă vreme nu vor fi sesizate elementele ei cardinale. O chestiune ca aceasta trebuie rezolvită cu răbdare, lăsând ca și timpul să-și spună cuvântul.

Nu cu mult înainte de apariția amintitei riposte, Episcopia Timișorii și-a reînnoit insistența ca în cadrul Universității de Vest să ia ființă o Facultate de Teologie bănățeană.

Concomitent și-a spus cuvântul în această chestiune, Episcopia Oradiei, care socotește că întrucât Academia «Andreiană» din Sibiu are caracterul de facultate, nu mai este nevoie de alte două facultăți la Cluj și la Timișoara. E regretabil că unii teologi doresc «concentrarea» academiei de dragul de a ajunge profesori universitari. Biserica Ardealului nu poate renunța la Academii teologice, al căror rost și rost nu-l pot suplini seminariile sau liceele confesionale.

Ceva mai târziu un harnic profesor dela Academia teologică din Caransebeș — sesizat de mai sus amintita ripostă din «Biserica și Școala» dela Arad — intră în discuție prin publicarea unui articol în «Foaia Diecezană». Dsa crede că se impune o reformă radicală a Academiei teologice și propune «o sfortare comună a întregului episcopat ardelean pentru o legalizare și uniformizare cât mai grabnică» a acestor instituții. Totodată cere o lege specială pentru academii teologice, o încadrare echitabilă a corpului didactic și drepturi egale pentru studenții acestor școli.

Acesta este stadiul actual în discuția chestiunii Academiei teologice. Firește, nu ne poartă gândul de a polemiza cu nimeni. Constatăm doar cu regret lipsa de unitate de vederi în această chestiune atât de importantă. Avem însă nădejdea că din ciocnirea dintre contrastele de păreri, va scântea punctul de vedere cel mai sănătos.

În chestiunea Academiei teologice, un lucru nu trebuie uitat: *Principiul autonomiei bisericești* — normă cardinală care rezultă firesc din însăși ființa Bisericii — dă Bisericii nu numai dreptul ci și datoria de a-și crește ea pe apostolii săi.

În virtutea acestui principiu, Biserica Ardealului nu poate renunța

niciodată la Academii teologice, pentru că renunțarea la ele ar însemna nu numai abdicarea dela datoria de a-și crește ea însăși pe slujitorii ei, ci și pierderea celor mai bune așezăminte pentru creșterea viitorilor preoți.

Tot în virtutea principiului autonomiei bisericești, susținerea tezei că situația Academiei teologice este «ex-lege», constituie o gravă contradicție cu acest principiu, în baza căruia Biserica este în măsură să-și legitimizeze ea însăși ființarea așezămintelor sale.

Tot ce-am regretat mai mult în discuția pe care am rezumat-o, a fost împrejurarea că profesorii ai Academiei teologice nu stau pe punctul de vedere al autonomiei bisericești, ci cer lege de stat pentru Academii teologice. Pentru că a crede că o

școală teologică atârână în aer dacă n'are lege de stat care să o organizeze, aceasta înseamnă o nesocotire a autonomiei bisericești. Autonomie înseamnă drept de proprie conducere și legiferare. Deci, legiferarea prin altcineva decât prin Biserica, înseamnă renunțarea la autonomie. Iar la aceasta Biserica nu se poate învoi cu nici un preț. Academia din Sibiu e ridicată în rang printr'un regulament dat de autoritatea bisericească, nu de altcineva. Academii teologice, ca instituții ale Bisericii, își au fixat dreptul lor și situația lor în cadrele Bisericii, nu în afară de ele.

Duhul de cumpănită chibzuință și de rămânere pe linia impusă de ființa și scopul Bisericii, cere ca orice problemă bisericească să fie văzută și rezolvită prin prizma acestui duh. De aceea, și în cazul Academiei teologice nu interese de ordin personal sau de alt ordin au să-și spună cuvântul, ci în primul rând interesele superioare ale Bisericii.

C. SÂRBU

## Popas la un deceniu de arhipăstorire

S'a rotunjit un deceniu dela chemarea și așezarea Prea Sfințiților Episcopii Nicolae Colan și Dr. Nicolae Popoviciu în scaune vlădicești. Celui dintâi i-a fost rânduit de Dumnezeu să păstorească în ctitoria lui Ștefan cel Mare, iar al doilea îndrumază obștea dreptcredincioasă din părțile apusene ale țării noastre, păstorește la Oradea Mare.

Plinătatea bucuriei și frumuseții zilelor din capul deceniului împlinit stăruie cu putere și astăzi, iar ecoul prasnucului în mijlocul căruia au fost hirotoniți cei doi Ierarhi încă nu s'a stins în inimile noastre. Sibiu, cetatea ortodoxiei ardeleni, trimitea din sânul său doi ucenici căliți în duhul isbăvitor de neam și lege al marelui Șaguna și crescuți sub îndrumarea I. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, doi dascăli apăsați de un prestigiu cărturăresc verificat prin scris și grai, doi crainici ai vrierilor noastre creștinești și românești, doi vlădici de îndreptățite nădejdi, doi oameni deplin, cum alții, în vremea aceea, nu se găseau mai vrednici spre chemare în locuri de mari răspunderi. Așa dară bucuria avea pe ce se răzima.

Acum stă în fața noastră chemarul deceniului ce s'a scurs, ca să arate tuturor că nădejdele puse în cei doi vlădici n'au rusinat pe nimenea. Prea Sfințiții Episcopii Nicolae Colan și Dr. Nicolae Popoviciu s'au pătruns dintru'nceput de măreția chemării dar și de povara ei; au sârguit spre urcuș în realizări de ordin general, reușind să interpreteze cu fidelitate și prin întreaga Lor atitudine, tradiția religioasă, cărturărescă și națională a vlădicilor ardeleni din toate vremile. Cu instalarea Lor în scaune, viața religioasă din acele părți a simțit un

puls nou răsărit nu numai din sufletul larg al celor doi Ierarhi, dar răzimat oarecum și pe o vârstă premergătoare căruntețelor. Înfrății cu clerul și cu turma, Ei au trăit ca într'un legământ sfințit de Sus. Primejdia nu i-a înfricat, durerea nu i-a frânt, nădejdea nu li s'a imputinat nici în clipele de grea isbeliște pentru neamul nostru din acele părți. Unul, în surghiun forțat, a concretizat nădejdea reînțoarcerii la vatra din Apus; altul, rămas în țara umilirii, a împărtășit, în rând cu cei mai umili și mai necăjiți, toate durerile, lacrimile și nedreptățile. Dar a fost în stare să tragă șipot pentru îndrumarea vrierilor către mai bine. Toate svâcnirile spre lumină și cultură s'au strâns buchet în inima și în mintea vlădiciei dela Cluj și au primit grai. Foile, revistele și cărțile românești apărute în Ardealul de Nord, sunt mărtorii întru aceasta. Astfel, chemarea Sa în rândul nemuritorilor dela Academie, este răsplătire dreaptă.

Nu mai puțin pilduitoare sunt instituțiile de ocrotire pentru săraci și orfani și așezămintele școlare sâmnate de cei doi Ierarhi pe întreg cuprinsul eparhiilor Lor. Pentru viitorime, ele vor grai fără putință de tăgadă.

Cu inima plină de mulțumire creștinească, la împlinirea unui deceniu de arhipăstorire și la începutul celui de al doilea, înfrățim omagiul nostru cu al clerului și poporului din eparhiile Clujului și Oradiei și facem Prea Sfințiților Episcopii Nicolae Colan și Dr. Nicolae Popoviciu urări pentru o păstorire menită să intre în pagini de istorie.

D. CĂLUGĂR

Nr. 7460/1946 Pl.

## Circulară

Către Onorații Membrii clerici și mireni ai Adunării protopopești electorale din Protopopiatul Brașovului

În temeiul delegației date la 4 Iulie 1946 de către Prea Venerabilul Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, pentru săvârșirea alegerii de protopop al Brașovului și în conformitate cu dispozițiile Regulamentului în vigoare, de procedură la alegerea de protopopi în Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu, am onoare a convoca la ședință Consiliul protopopesc, pe ziua de 1 August a. c. ora 9 a. m. în cancelaria Oficiului protopopesc din Brașov, pentru examinarea cererilor introduse la Concurs și pentru stabilirea tabloului de candidare la postul de protopop al protopopiatului Brașov.

Totodată convocăm pe aceeași zi — 1 August a. c. — Adunarea electorală protopopească, în biserica sf. Nicolae din Brașov, la ora 10 a. m., la slujba Invocării Duhului Sfânt și la deschiderea Adunării electorale pentru săvârșirea alegerii de protopop.

Sibiu, 4 Iulie 1946.

Prof. Stavr. Dr. Andrei Gălea  
Comisar constitorial

Nr. 7443/1946

## Comunicat

În vederea stabilirii tirajului Calendarelor noastre de masă pe anul 1947, invităm Oficiile parohiale să raporteze până la data de 20 I. c., la Oficiul protopopesc respectiv, ce număr de exemplare din aceste Calendare pot desface între credincioșii aparținători parohiei respective.

Oficiile protopopești vor centraliza aceste date și ne vor raporta până la 1 August a. c., cel mai târziu.

În chipul acesta, nădăjdum să nu se mai repete cazul de anul trecut, când n'am putut satisface comenzi de mai multe mii de exemplare, din pricina tirajului redus în care au fost tipărite Calendarele noastre de masă pe anul în curs.

Sibiu, la 8 Iulie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

## O reabilitare istorică

În baza legii 782, publicată în Mon. Oficial Nr. 90 din 15 Aprilie 1946, Liceul de băieți din Oradea, care poartă numele marelui mecenat ortodox Emanuil Gojdu, a trecut cu data de 1 Aprilie c. sub conducerea Episcopiei ortodoxe române din Oradea Mare. Prin acest act de dreptate, numitul liceu a devenit școală confesională.

Nr. 7534/1946

## Notificare oficială

despre primirea în Școala de cântăreți bisericești „Dimitrie Cuntan“ din Sibiu

Școala ortodoxă română de cântăreți bisericești „DIMITRIE CUNTAN“ din Sibiu, înființată în anul 1927, sub grija Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu, are menirea să crească, pe seama sfintel noastre Biserici, cântăreți pricepuți, conducători de coruri sătești și credincioși luminați.

În afară de cântarea bisericească cea adevărată, elevii acestei școli primesc o educație religioasă-morală cât mai îngrădită cu putință și au prilej să se înființe și în câte o deprindere practică folositoare pentru toată viața lor. Programul școlii prevede cursuri de albinărit, pomărit, legumărie, agricultură rațională, etc.

Cu începerea noului an școlar, Școala de cântăreți bisericești din Sibiu se recomandă din nou celor mai aleși fii ai dreptcredinciosului nostru popor și cu deosebire aceluia dintre ei, care urmăresc să-și creeze o carieră înaltă, o viață frumoasă și pusă în slujba preamăririi lui Dumnezeu prin cântarea bisericească.

Tinerii, care doresc să fie primiți în această școală pentru anul școlar 1946/47, își vor înainta cererile, până la 1 Septembrie 1946, pe adresa: „Direcțiunea Școlii de cântăreți bisericești „D. Cuntan“ în Sibiu“, însoțindu-le de următoarele acte:

1. Carte de botez,
2. Certificat de naștere,
3. Certificat școlar (cel puțin patru clase primare),
4. Certificat de bună purtare dela parohul local,
5. Certificat medical, dovedind că solicitantul nu suferă de boli contagioase și nu are defecte corporale.

În această școală se primesc numai fii ai Bisericii noastre, având vârsta de 15 ani împliniți. Examenele de admitere și cele de corigență sunt rânduite astfel: Luni, 9 Septembrie, examenul de corigență la cursul I-II; Marți, 10 Sept., examenul de corigență la cursul II; Miercuri, 11 Sept., examenul de admitere, iar Joi, 12 Sept., începerea cursurilor.

Elevii primiți vor aduce cu sine: două schimburi, haine de pal (saltea, pătură sau plapomă, perină, două rânduri de cearcăfură), două ștergere, etc., cușit, furculiță, lingură și o ceașcă pentru ceai. Tacămurile trec în proprietatea școlii. Fiecare elev va aduce cu sine și o pereche de pantofi simpli de casă, spre a-și cruța încălțăminte.

Uniforma școlii este costumul național românesc.

Toți elevii sunt interni. Ca urmare, în contul taxei de întreținere, vor aduce, la înscriere, suma de Lei 450.000 și, deodată cu prezentarea în internatul școlii, vor preda economatului 125 kg. făină de grâu, 80 kg. cartofi, 10 kg. fasole, 5 kg. untură de porc topită, 15 ouă și 2 kg. săpun.

Fiecare elev va mai achita la înscriere următoarele taxe: Lei 20.000 pentru baie, Lei 15.000 pentru spălat, Lei 5000 pentru stricăciuni, Lei 5000 pentru bibliotecă. Total: 45.000 Lei.

Având în vedere împrejurările vieții de azi, Direcțiunea școlii își rezervă dreptul de a mări sau micșora taxele de întreținere după cum vor fi prețurile pieței.

Cursurile durează trei ani de teorie și un an de practică.

După absolvirea școlii se eliberează Diploma de cântăreți bisericești. Pe baza acestei diplome cântăreții bisericești vor fi retribuiți din bugetul Statului cu un salariu lunar fix. Această măsură s'a pus în aplicare încă din 1 Aprilie 1937 și astăzi sunt retribuiți lunar aproape toți absolvenții școlii. Pe lângă aceasta, cântăreții vor avea uzul sesiunii cantonale, obținută din reforma agrară.

Onorata Președinte e poștită a cesi această Notificare credincioșilor noștri în sfânta biserică în trei Duminici consecutive și a îndemna părinții să-și trimită fiii buni la Școala de cântăreți bisericești.

Totodată mai dispunem Oficiilor parohiale spre știri și stricid conformare următoarele:

a) Parohiile care angajează absolvenții ai Școlii de cântăreți din Sibiu, până la introducerea acestora în statele de salarizare, să le asigure din casieria parohială un salariu lunar potrivit, conform hotărârii Aduării eparhiale din 1933 emisă de Noi cu Nr. 6621/933.

b) Cântăreții cu diplomă dela Școala de cântăreți din Sibiu să fie angajați pe lângă cel bătrân calificat din parohiile noastre, Consiliul parohial având obligația să le asigure jumătate din uzul sesiunii cantonale.

c) Cântăreții cu diplomă dela Școala de cântăreți angajați în parohii cu cântăreți necalificați, să se bucure de dreptul de a ocupa strana dreaptă, având Consiliul parohial îndatorirea a le asigura două treimi din sesiune și din toate venitele cantonale.

Posturile de cântăreți bisericești devenite vacante nu se vor mai putea înregistra decât cu absolvenții ai Școlii de cântăreți.

Parohiile noastre, care dispun de mijloace materiale, întrucât vor avea tineri săraci dar dornici de a ajunge cântăreți bisericești, sunt poștite a vota pe seama acestora taxele de întreținere la școală.

Cunoscând că Biserica are lipsă de fii treji și luminați, care pot fi atât de minunat pregătiți pentru misionarismul dumnezeescilor sale învățători și în școala noastră de cântăreți bisericești dela Sibiu, apelăm la iubita noastră președinte și la bunul nostru popor, să nu nesocotească chemarea de față, ci — dimpotrivă, — să facă din ea datoria sufletului cu urechea plecată la inima Neamului.

Sibiu, din ședința secției bisericești dela 9 Iulie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 398/1946

## Concurs

Pentru suplirea catedrelor și orelor vacante de Religie dela școlile secundare ale Statului din cuprinsul Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela întâia publicare în „Tel. Român“.

A) Sunt vacante următoarele catedre de Religie, împreună cu muzică, dela:

1. Gimnaziul de fete din Orăștie.
2. Gimnaziul mixt din Săliște.
3. Gimnaziul mixt din Sebeș.
4. Gimnaziul mixt din Târnăveni.

B) Sunt libere pentru suplirea orelor de Religie, dela:

1. Școala profesională de fete gr. I din Brad.
2. Liceul comercial de băieți din Brașov.
3. Liceul comercial de fete din Brașov.
4. Liceul industrial de fete din Brașov.
5. Școala tehnică industrială gr. I din Brașov.
6. Școala de gospodărie gr. I din Brașov.
7. Școala tehnică textilă din Cîlnădie.
8. Școala tehnică industrială gr. I de băieți din Deva.
9. Școala de meserii de băieți din Dobra.
10. Școala profesională de fete, Dumbrăveni.
11. Școala de gospodărie rurală din Folt.
12. Liceul comercial de băieți din Hațeg.
13. Școala profesională de fete, Hunedoara.
14. Școala de meserii din Miercurea.
15. Școala profesională de fete din Petroșani.
16. Școala de meserii din Rupea.
17. Școala profesională de fete din Satulung.
18. Gimnaziul comercial mixt din Săliște.
19. Școala de gospodărie urbană din Săliște.
20. Liceul industrial de fete din Sibiu.
21. Școala tehnică industrială gr. I de băieți din Sibiu.
22. Școala de gospodărie gr. I din Sibiu.
23. Școala de meserii din Vesteș de Jos.

C) Sunt libere pentru suplirea orelor de Religie dela următoarele Gimnazii unice:

1. Gimnaziul unic din comuna Vaidă-Recea, județul Făgăraș.
2. Gimnaziul unic din comuna Șercaia, jud. Făgăraș.
3. Gimnaziul unic din comuna Arpașul de Jos, jud. Făgăraș.
4. Gimnaziul unic din comuna Cujir, jud. Hunedoara.
5. Gimnaziul unic din comuna Simeria, jud. Hunedoara.
6. Gimnaziul unic din comuna Lupeni, jud. Hunedoara.
7. Gimnaziul unic experimental din Sibiu.
8. Gimnaziul unic din com. Avrig, jud. Sibiu.
9. Gimnaziul unic din com. Boița, jud. Sibiu.
10. Gimnaziul unic din comuna Noarich, județul Sibiu.
11. Gimnaziul unic din comuna Ocna-Sibiului, jud. Sibiu.
12. Gimnaziul unic din comuna Rășinari, jud. Sibiu.
13. Gimnaziul unic din comuna Agnita, jud. Târnava-Mare.

Doritorii de a ocupa una din catedrele vacante, sau a suplini ore libere de Religie ortodoxă, vor înainta în termen cerere însoțită de actele oficiale Consiliului arhiepiscopesc ortodox român de Alba-Iulia și Sibiu.

Sibiu, din ședința secției culturale din 2 Iulie 1946.

Consiliul Arhiepiscopesc

## Valea Sebeșului în sărbătoare

Duminică 7 Iulie a. c. a avut loc în frunța parohie Petrești prăznuirea fârnoșirii bisericii renovate. Actul solemn al sfințirii a fost săvârșit de însuși I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului asistat de către P. S. Sa Episcopul armatei Dr. Partenie Ciopron și de un impunător sobor de preoți și diaconi.

Sărbătoarea dela Petrești, prin amploarea care i-s'a dat din partea conducerei fabricii de hârtie din acea localitate, a oficiului protopopesc din Sebeș și a sfințelilor deosebite ale parohiei Petrești, a trecut departe de o simplă solemnitate locală. Toată valea Sebeșului a fost reprezentată prin participanți distinși. Mai mult au fost de față înalți oaspeți dela București, ca dl general Cățoiu, adm. delegat al societății Petrești, dl subprefect al jud. Alba, toți frunțașii din centrul de plasă Sebeș, reprezentanți ai administrației, ai școlilor, ai armatei, ai muncitorilor.

I. P. S. Sa a sosit la Petrești Duminică dimineața la ora 8; a fost primit de călăreți în costume naționale și de autoritățile satului cu pâine și sare. A trecut apoi la locuința dlui inginer I. Cătuneanu, directorul general al fabricii, de unde a fost condus la biserică. Soborul preoților și popor mult l-a întâmpinat cu însuflețire. A început îndată slujba sfințirii, înconjurarea bisericii, ungerea ei cu sf. Mir. În acest loc pomenim că biserica din Petrești a împlinit 101 ani. Din acest prilej i-s'a făcut o reparație temeinică, la care fabrica de hârtie Petrești, cu lărgă înțelegere a dlui I. Cătuneanu, a celorlalți colaboratori ai Dsale și-a muncitorilor, a avut partea leului. Renovarea a reușit pe deplin; cei cari au conlucrat pot fi mulțumiți de lucrul împlinit.

Îndată după sfințire s'a trecut la săvârșirea celei dintâi Liturghii în biserică nou sfințită; a fost cu acel prilej o adevărată revărsare de daruri duhovnicești asupra credincioșilor. Acest lucru s'a vădit și în minunata cuvântare rostită din partea I. P. S. Sale Mitropolitului nostru Nicolae, care în fața covârșitorului număr de credincioși a rostit una din acele cuvântări ce nu pot fi uitate. În duhul vremilor de azi a făcut o fălmăcire plină de învățăminte neîntrecute a rugăciunii „Tatăl Nostru“.

În câteva cuvinte P. S. Sa Partenie al armatei a contribuit la înălțarea atmosferei duhovnicești. A luat apoi cuvântul dl inginer I. Cătuneanu, directorul general. Pentru frumusețe și deosebita ei semnificație, reproducem în întregime cuvântarea:

„Inalt Prea Sfințite Părinte, Prea Sfințite, Prea Cucerntei Părinți, Onorată Asistență, Solemnitatea de astăzi a resfințirii locașului de închinare din această localitate a căpătat, prin prezența Inalt Prea Sfințel Voastre, conducătorul spiritual al întregii obști ortodoxe a Ardealului, a P. Sf. Dr. Partenie Ciopron, conducătorul spiritual al armatei, a soborului de slujitori ce Vă înconjoară și a celorlalți distinși participanți, caracterul unei manifestații de o înaltă valoare morală și educativă, creștinească și românească.

Faptul acesta mă îndeamnă ca, gând la gând cu simțirea tuturor credincioșilor de aici, să Vă exprim, Inalt Prea Sfințite Părinte și Prea Sfințite Părinte, în numele Fabricii de hârtie din Petrești și al meu personal, întreaga noastră grațitudine pentru înalta cinste ce ne-ați făcut venind în mijlocul nostru, și totodată să Vă fac unele mărturisiri.

Noi cari constituim conducerea Fabricii de hârtie Petrești, sprijinind acest sfânt locaș și ajutându-l să-și recapete o înfățișare demnă de menirea lui sfântă de a fi Casa Domnului, nu am făcut decât să răspundem unor îndemnuri firești, cari își au izvorul în străfundurile și cutele adânci ale sufletului românesc. Acel suflet urzit din îmbinarea fericită și unică a virtuților, atât de bogate, ale marilor noștri strămoși daco-romani, cu credința sublimă a creștinismului.

Nu vreun gând de vanitate deșartă sau vreo presiune silnică din afară ne-au determinat să stăruim a înzestra și împodobi această sfântă biserică, ci sentimentul unei solidarități tainice a sufletului nostru cu tot trecutul nostru de români și de creștini, cu acele fapte mărețe, de care este plină istoria neamului, ale evlavioșilor noștri domni și boeri, cari se întreceau să ridice și să înfrumusețeze locașuri de închinare, pe toate plaiurile pământului nostru românesc.

Ca buni români ce ne mândrim a fi, moștenitori ai unui astfel de trecut și cu astfel de structură sufletească, noi ne străduim a ne ține pe linia sănătoasă a tradiției autentice a neamului acestuia dreptcredincios, linia Evangheliei însăși.

Voin să ne lăsăm călăuziți, în activitatea noastră de principile sublimale ale Evangheliei, care pentru noi, muncitori în domeniul materiei ar putea fi sintetizate în această expresie: A nu lăsa spiritul să fie robul materiei, ci a face ea materia să devie instrumentul spiritului, spre desăvârșirea tuturor operelor de bine, de idealism și altruism.

Evanghelia nu osândește materia și nici pe cei ce se osteneșc a produce și câștiga bunuri materiale, dar sfătuiește ca aceste bunuri materiale să nu fie scopul vieții, ci mijlocul de realizare a vieții.

Parabola talanților în care stăpânul laudă pe slujitorii ce s'au ostentit a înmulți bunurile încredințate lor și mustără și pedepsește pe cel lenes și încrezut va fi meditată și completată de noi cu învățătura despre tărul bogat, care își lipsește prea mult sufletul de bunurile materiale.

Aceste mărturisiri am socotit necesare a face cu acest prilej atât de important.

Ca încheiere, voesc a Vă asigura, Inalt Prea Sfințite Părinte și Prea Sfințite Părinte, că acest sfânt locaș, pe care ni l-ați redat spre închinare prin sfințirea solemnă de astăzi va fi cercetat de noi cât mai regulat, spre a cere Atotputernicului Dumnezeu să trimită totdeauna purtarea Sa de grijă asupra neamului și țării noastre românești“.

După sf. Liturghie și cuvântările finite în biserică, a avut loc la casa parohială în lărgă încăpere a casei culturale o recepție în cinstea I. P. S. Sale. De aici s'a trecut la masă în sala festivă a fabricii de hârtie.

Orfanii n'au fost uitați

Pe lângă tot ceș ce a făcut pentru restaurarea bisericii, conducerea fabricii din Petrești n'a uitat nici pe dragii copilași orfani din orfelinatul arhiepiscopesc din Sibiu. În numele Consiliului de administrație al fabricii dl general Cățoiu, sublinind frumoasa realizare a I. P. S. Sale prin organizarea orfelinatului, a remis I. P. S. Sale un plic cu 1.000.000 Lei (un milion) pentru orfanii. Fapta aceasta grăiește dela sine. Este fără îndoială o minunată încununare a praznicului sfințirii bisericii din Petrești.

Referent

Nr. 6134/1946 Plenar (29) 3—3

## Concurs

Pentru întregirea postului de protopop al tractului Brașov, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Retribuțiunile sunt:

1. Salar dela stat.
  2. Venitele stolare dela parohia protopopească Brașov-Schei I.
  3. Sesiune parohială 32 jug. pământ.
  4. Locuință în casa protopopească-parohială.
  5. Diurnele convenite protopopilor.
- Cereri de binecuvântare de candidare și de concurs, se vor înainta la Consiliul nostru arhiepiscopesc din Sibiu.

Sibiu, din ședința plenară ținută la 5 Iunie 1946,

Consiliul Arhiepiscopesc

# Pastorația bazată pe Molitvelnic

Pastorația este actul prin care preotul, în virtutea darului divin pe care l-a primit dela Arhieru, invoacă de sus, primește și împărtășește ajutorul supranatural, creștinilor ce tind spre un progres moral și spre o viață „plină de har și de adevăr”. Această activitate pastorală îmbrățișează pe om în dualismul său de trup și suflet. Preotul nu uită că sufletul e scânteie divină, iar trupul „templul Duhului Sfânt”; de aceea, se roagă pentru amândouă. Pe unul îl grijește și pe celalalt îl ocrotește. Pe unul îl întărește și pe celalalt îl sfințește. Amândouă „trăiesc, se mișcă și sunt” prin puterea cea pură a lui Dumnezeu, deci împreună trebuie oferite Stăpânului, „slăvite, neavând înfrînăciune, nici sbârcitură, ci sfințite și fără prihană”.

Bazată pe Molitvelnic, preotul îndepinește cea mai sănătoasă pastorație, pentru că această carte pune pe slujitorul altarului în contact direct și intim cu credincioșii săi, nu numai în masă ci și cu insul singuratic, prilejuindu-i atât pastorație individuală, cât și colectivă. Ea poate fi săvârșită la oraș sau la sat, între oameni simpli sau culți, având aceleași efecte binefăcătoare asupra tuturor credincioșilor din toate timpurile și din toate locurile.

Din punct de vedere psihologic, sunt foarte importante momentele din activitatea pastorală bazată pe Molitvelnic, pentru că în toate aceste împrejurări inițiativa aparține credinciosului sau credincioșilor. Preotul este chemat să săvârșească anumite taine sau ierurgii; există, deci, un climat spiritual propice sfințeniei divine, există un sămbure de credință, care așteaptă doar iubirea păstorului și ploaia Duhului Sfânt, care s'o ajute să crească, să înflorească și să fecundeze bogat cele mai alese roade duhovnicești: florile virtuților creștine și o viață spirituală cu tendința spre desăvârșire.

În aceste împrejurări preotul nu va uita că „slujba sa e apostolatul iubirii”. „Iubirea e cheia cu care se deschide inima oamenilor. Ea o încălzește. Ea topește patimile și tot ea ușurează greutatea apostolatului. Ea face ca legea lui Hristos Mântuitorul să fie un jug lin și o sarcină ușoară... Iubirea de Hristos și de slujba Lui, în care ai intrat, trebuie mereu însuflețită, ca să nu scadă, ci să tot crească spre binele oamenilor. Iți trebuie o continuă cultivare și o încordare neîntreruptă a tuturor forțelor sufletesti, ca să te apropii măcar într-o câtva de înălțimea idealului preoției”. (Dr. Nicolae Bălan: Cătră cetitori. Prefața lucrării: Taina pocăinței, studiu pastoral, de păr. Ioan Hanzu. Sibiu, 1911, p. II—IV).

Cu Molitvelnicul în mână, preotul coboară cerul pe pământ și înalță pământul spre culmile însoțite de lumină, cu puteri de transfigurare, ale cerului.

Botezul, ușa prin care se intră în Biserica, actul prin care omul, curățindu-se de păcatul strămoșesc, primește darul înflerii și chează în viața sa membrul trupului mistic al lui Iisus Hristos și moștenitor lăgăduinței veșnice, din Molitvelnic se face. Și astfel această carte cu dumnezeieștile sale slujbe și rugăciuni, însoțite pe om dela leagăn până la mormânt. După ce l-a îmbăiat în apa Botezului, făcându-l „mort păcatului și viu lui Dumnezeu, întru Hristos Iisus Domnul nostru”, preotul se roagă pentru noul încreștinat astfel: „...Insuși Stăpâne, dăruiește-i lui și pecetea Darului sfântului și întru tot puternicului și închinatului tău Duh, și cuminecarea sfântului Trup și a scumpului Sânge al Hristosului tău”. În chipul acesta sufletul, prin sf. Taină a Mirungerii și a sf. Cuminecături, se hrănește și se întărește în credință, unindu-se într-o comuniune sfântă și puternică cu Dumnezeu și învățătura creștinească.

Și atunci când sufletul, în lupta cea grea cu stihile lumii, se nărcă cu păcate și fărădelegi, încercând „să lapede lucrurile întunerecului și să se îmbrace în armele luminii”, aleargă în scaunul mărturisirii, care ca un al doilea botez, îl curățește de

păcate, îl întărește în virtute și-l sfințește în dreaptă credință.

Mai târziu când omul, în virtutea apatitudinilor sale trupesti și sufletesti, ajunge la maturitate, caută să întemeieze o nouă familie, supunându-se poruncii și binecuvântării edenice: „Creșteți și vă înmulțiți și stăpâniți pământul”, preotul cu puterea ce-i este dată de sus, din Molitvelnic se roagă, ca Dumnezeu să-l însoțească cu binecuvântarea Sa și să aperse firea omului de rele, de distrugere și de moarte, și să-l învrednicească pe om de sublima demnitate de a fi un colaborator al lui Dumnezeu în grandioasa operă de continuă creație în lume.

Tot Molitvelnicul ne arată cum să ne rugăm pentru cei bolnavi, ca Domnul Dumnezeu „să-i sfințească, să-i izbăvească de boale și de înfrînăciunea sufletului să-i curățească, să le mângâie durerile, să le gonească nevoile și să le piardă necazurile, ca un milostiv și îndurat”.

Și astfel până la moarte, în toate împrejurările vieții și pentru toate trebuințele trupesti și sufletesti, Molitvelnicul, punându-ne înaintea ochilor sufletului icoane de dreaptă și pioasă credințioșie și de adevărată și sinceră căință, în mod intuitiv ne nvață cum să ne rugăm și cum să ne îndreptăm de greșalele săvârșite, spre a ne învrednici de mila și ajutorul prea înduratului Dumnezeu.

Din cele de mai sus putem fi încredințați că, având în mână Molitvelnicul, „păstorul cel bun care bine chivernisește darul său, va înțelege și satisface toate nevoile și necazurile turmei sale; el va fi „sarea pământului și lumina lumii, credincioșilor săi în cele duhovnicești și culturale, va fi stâlp de întărire a adevărului și dreptății lor în cele politice și chivernisitorul cu tragere de inimă al lor în cele economice”. (Dr. Nicolae Bălan: Probleme actuale pentru cultura preoției noastre. Rev. Teol. 1907, Nr. 3, p. 115).

Această lucrare atât de vastă și de complexă, pe cât de multiple și variate sunt formele de manifestare ale vieții psihice omenești, cuprinde în sine, deci, pe lângă latura harismatică, și latura cultural-economică, având un pronunțat caracter didactic.

Peste tot învățătura este strâns legată de duhovnicie. În toate ocaziunile preotul trebuie să și învețe. Molitvelnicul ne prilejuește momente prielnice, când suntem obligați să aruncăm grăuntele purtător de viață veșnică în ogorul spiritual al credincioșilor, însetați după cuvântul adevărului, ca și cerbul după isoarele apelor. Iată-l pe preotul binecuvântând sămânța. Ce prilej minunat de propovăduire! În câteva cuvinte va spune: Creștine, când tu arunci sămânța ta în sănurile pământului, ști că numai după ce ea a putrezit va da roade; cugetă că tot așa și trupul tău altoit cu percepțele sfințitelor învățături ale Evangheliei mântuitoare, va trebui să putrezească, pentru că să rodească nemurirea; de aceea: „se samănă trupul întru stricăciune, înviază întru nestricăciune; se samănă întru necinste, înviază întru mărire; se samănă întru slăbiciune, înviază întru putere; se samănă trup fireesc, înviază trup duhovnicesc”. Privește cum toate plantele și toți pomii se nălță în sus și sunt statornic îndreptați spre soare; ridică-te și tu, suflete, în sus, privește de-apururea spre Dumnezeu, Soarele cel veșnic plin de strălucire și dătător de viață.

La binecuvântarea și sfințirea corăbiei și a călătorilor, se va arăta celor prezenți că și viața aceasta nu este altceva decât o călătorie spre Patria cerească, „pentru că noi n'avem aici cetate stătătoare, ci în ceruri”; să fim, deci, băgători de seamă la tot ce se petrece în jurul nostru, ca nu cumva ispitele și greutatea păcatelor să ne prăbușească în abisul îngrozitor al pierzării totale.

Când Dumnezeu și-a întors fața de către noi și cerul nu-și mai revarsă apele sale peste fața pământului, noi nu vom cerceta cauzele meteorologice ale acestui

fenomen, ci vom găsi motivele calamității ce ne bântue în sufletele noastre, în păcatele noastre. „Greșit-am” înaintea Ta Doamne, iată motivul primordial care în legătură conexă cu lumea fizică, produce seceta. Mai rea însă decât seceta pământului, este seceta și uscăciunea inimii, foamea dragostei de Dumnezeu și de aproapele, a iertării, a bunătății și a răbdării.

Inima bântuită de această secetă prisoșește în plăceri ușuratică, în lăcomie fără frâu, în egoism feroce și'n tot felul de patimi cari aduc pierderea veșnică.

Având la'ndemână Molitvelnicul, această panoplie duhovnicească, „păstorul de suflete trebuie să fie purtătorul sintezei vitale între sfințire, cultură și credință, să fie apostol devotat al milei, al misiunii și al culturii” în mijlocul poporului, căci numai aceste virtuți alese dau vieții valoare și căldură, farmec și nobleță. Preotul trebuie să fie farul de lumină, care să călăuzească pașii credincioșilor spre zările de azur ale cerului, ancorându-le la țărnul fericii în împărăția harului dumnezeesc.

Să folosim Molitvelnicul cu toată grija și căldura inimii, pentru că din slujbele și rugăciunile ce le săvârșim din el, să se înalțe măreț omul cel nou, care, șfie să mărturisească în mod conștient pe Mântuitorul: „Tu ești Hristos, Fiul lui Dumnezeu celui viu, Tu ești calea, Tu ești lumina, Tu ești adevărul, Tu ești viața” și toate aceste adevăruri să devină temeluri de granit ale întregii sale concepții de viață.

Preot Iacob Cantor

## † Profesorul Dr. H. Roventă

Ca un stejar răpus la pământ de nemiloasa furtună, așa s'a stins fulgerător din viață prof. Dr. Haralambie Roventă.

Descendent dintr'o aleasă familie de preot din Gorj, a moștenit din casa părintească nu numai o adâncă convingere religioasă, ci și duhul adevăratului preot, în a cărui personalitate se îmbina armonios blândețea și bunătatea, Sobru și temperat, suflet ales, meditativ și în necontenită strădanie de reculegere și de avântare spre zările desăvârșirii, vorbitor cald și entuziast, spirit analitic și cercetător de migală, care a fructificat printr'o trudnică muncă darurile alese cu care l-a înzestrat Creatorul, H. R. a ilustrat cu același prestigiu atât catedra de Exegeza Noului Testament dela Facultatea de Teologie din București, cât și altarul.

Ca profesor distins și teolog erudit, a adus la catedră prestigiul adevăratului om de știință și conceptul adevăratei metode științifice, dublate de o credință adâncă pătrunzătoare, de o iscusită predare și de o tehnică modernă a criticii textelor biblice.

Ca preot-duhovnic, a fost un educator ales, care a folosit toate prilejurile întru călăuzirea — cu părintească dragoste — studenților pe calea pregătirii pentru viitoarea lor chemare sacerdotală.

Prin moartea sa prea de vreme, Biserica pierde nu numai pe unul din cei mai competenți și pasionați cercetători din domeniul studiului biblic al N. T., ci și o rară figură de preot și adevărat educator al viitorilor preoți.

Spiritul său prodigios ne-a lăsat următoarele valoroase lucrări: Originea și valoarea istorică a Evangheliei după sf. Ioan; Interpretarea Scripturii după Origen; Epistola către Efeseni (Introducere și comentariu); Limba și stilul sf. Ap. Pavel; Studiul Noului Testament la noi în ultimii 50 de ani; Etența și rolul credinței în Teologie; Cine a scris epistola către Evrei; Iubirea creștină; Rolul Bibliei în formarea limbii literare; Epistola întâia către Tesaloniceni (Introducere și comentariu); Epistola către Coloseni, precum și un bogat număr de studii mai mici și de articole publicate în diferite ziare și reviste.

Deplângând moartea-i cu mult înainte de vreme, rugăm pe Tatăl ceresc să odihnească cu dreptii pe vrednicul dispărut.

C. S.

## ACTIVITATEA

„Frăției Ortodoxe Române Studențești” în anul 1945/46

În acest an al întoarcerii Universității „Regele Ferdinand I” în Cluj românesc, Frăția Ortodoxă Română Studențească, cu toate greutatele așezării și traiului, și-a continuat activitatea de înălțare spirituală și de luptă pentru intronarea adevărului și virtuții în viața studențească.

Primul lucru pe care l-a făcut comitetul FORS-ului, a fost să se prezinte P. S. S. Episcopului Nicolae Colan, pentru a-l cere binecuvântare și sfat. Prea Sfinția Sa în grija ce o poartă studenților ardeleni, a numit duhovnic al studențimii ortodoxe pe C. Pr. Z. Oancea și ne-a acordat sprijin moral și material în tot timpul anului de activitate. Deoarece părintele duhovnic nu a putut participa la toate întrunirile noastre, a fost înlocuit de părintele Aug. Bunea.

În adunarea generală din Martie c. a. fost ales următorul comitet de conducere: președinte Radu Cărpinișianu; vice-președinte Ierod. V. Anania; secretar Ioan Răileanu; casier Stelian Dumitrescu; cenșori: diacon V. Șortan, Ioan Buzatu, Maica Ștefanida Tarcău; membrii: Ioan Ciontescu și Aurelia Sârbu (medicină), Maria Arsin și Dumitru Vătămanu (litere și filosofie), Aurelia Dărămuș și Iosif Butuc (drept), Nina Cotigă și Diacon Gh. Suci (științe), Ieremia Albuș și Ioan Goron (teologie), I. Limoiu (agronomie).

S'au ținut XIV ședințe, în cadrul cărora au conferențiat și au prezentat lucrări: Prof. Dr. V. Bologa (Spiritualitatea în medicină), Pr. Prof. Dr. Liviu Munteanu (Omul cel nou), Prof. Atanasie Popa (Maica Domnului în iconografia ortodoxă), Pr. Prot. Fl. Mureșanu (Spovedanie și cuminecătură), Pr. Zosim Oancea (Misiunea duhovnicului în Universitate; Idealul tânărului), Diacon V. Șortan (În legături, de Ep. N. Colan; Filocalia; Atitudinile creștine), Ierod. V. Anania (Iisus Hristos, eterna realitate; Grădina Maicii Domnului), Diacon I. Ienciu (Credința creștină în viață), I. Buzatu (Aspecte din intelectualitatea noastră; Pseudoștiința și sufletul), Ioan Păun (Între natural și transcendent; Criză și refacere morală), Radu Cărpinișianu (F. O. R. și F. O. R. S.; În fața învierii; Lectură din Hristos în Universitatea Ardealului, de Diacon N. Mladin), Ioan Răileanu (Gânduri pentru F. O. R. S.; Amurg de primăvară; Făclie, versuri), Zorica Lațcu (Răpire; Spovedanie; Rodire, versuri), Maria Arsin (Poezia religioasă la M. Eminescu), Maria Apolzan (Justiție și caritate), Luciana Lăzescu (Credința în viața poporului român), Maria Popescu (Credința pentru F. O. R. S.), Victor Barna (Religie și știință), Florea Marin (Dragostea, virtutea fericii), Octavian Conjil (Credința lui Longinus). Punctele muzicale au fost executate de: dra Beatrice Orós, Iuliu Sălăjanu, Aurel Oprean, Ioan Coman, Ioan Trelea, Gheorghe Morărescu și corul Academiei teologice.

Tot în cadrul activității din acest an a fost organizat, în colaborare cu Soc. Naț. Ortodoxă a Femeilor Române, „Ciclul duminecal” de conferințe din Postul Mare; Săptămâna misionară încheiată cu mărturisirea și cuminecarea studenților; au fost modificate și completate Statutele; a fost organizat serviciul divin în bisericuța din Parcul sportiv; s'a distribuit forștilor săptămânalul religios „Renașterea”, primit gratuit din partea Sf. Episcopiei Ortodoxe.

Prin tot acest complex de lucrări în ogorul învățăturii Mântuitorului, s'a mai realizat ceva care nu poate fi trecut pe hârtie, dar care se păstrează în sufletul tuturor celor ce au participat la ședințele F. O. R. S.-ului.

Cluj, 14 Iunie 1946.

Radu Cărpinișianu      Ioan Răileanu  
președinte                      secretar

## O ceremonie frumoasă

Cu prilejul zilei sf. Apostoli Petru și Pavel, a avut loc la Areopag, solemnitatea tradițională comemorării a primei predici a sf. Ap. Pavel la Atena. De față fiind toate autoritățile și o imensă mulțime, solemnitatea s'a desfășurat cu un mare entuziasm religios și cu o oarecare mândrie elenică.

## Instalarea noului protopop al Făgărașului

Ales cu unanimitate protopop al Făgărașului în ziua de 17 Mai, întărit de Consiliul arhiepiscopal în 6 Iunie și hirotesit la 9 Iunie, **P. C. Prot. Traian Ciocănelea** a fost instalat în postul său la data de 23 Iunie 1946. Instalarea noului protopop a prilejuit o adevărată manifestare de atașament către Biserica strămoșească.

În cadrul recepției ocazionale au exprimat simțăminte creștinești: prefectul județului, comandantul garnizoanei, primarul orașului, reprezentantul consiliului parohial, președintele femeilor ortodoxe române, reprezentantul corpului didactic și reprezentanții cultelor din Făgăraș.

Tuturora le-a mulțumit **P. C. Prot. Traian Ciocănelea**.

Toate lucrările pentru întregirea protopopiatului Făgăraș s-au făcut sub conducerea **P. C. Consilier mitropolit Ieronim Grovu**.

## INFORMAȚIUNI

### INTERNE:

**A murit** prof. Dr. Ștefan Berechet de la Facultatea de Drept din Iași, teolog care și-a făcut studiile teologice la Kiev. Cunoșcând limba slavă, a publicat multe documente vechi, bisericești și juridice.

La 7 Iulie c. a apărut primul număr din „Drapelul Sibiului”, organ al Partidului Național-Liberal din județul Sibiu.

La conferința de pace, fără noastră va fi reprezentată — după cum spun zărele — de o delegație specială în frunte cu dl Tătărașcu.

Noul subsecretar de stat la Educația Națională, este dl Miron Nicolescu.

**Di Tătărașcu** a declarat recent că alegerile vor avea loc în mod sigur în Septembrie.

### EXTERNE:

Cei patru miniștri de externe au fixat definitiv data începerii conferinței de pace pentru 29 Iulie c.

**Guvernul belgian** a demisionat.

**Di ministru P. Constantinescu-Iași** a vorbit zilele trecute la radio Paris.

**U. R. S. S.** a construit cel mai rapid avion din lume.

**Di Enrico de Nicola** a fost ales președinte al Republicii italiene, iar dl de Gasperi a fost însărcinat cu alcătuirea noului cabinet italian.

La 1 Septembrie c. va avea loc în Grecia plebiscitul asupra „înapoterii regelui George”.

**Rezultatele** experienței cu bomba atomică din 30 Iunie a. c., au fost desamăgitoare.

**U. R. S. S.** livrează Franței noi cantități de cereale.

**În Palestina** au avut loc recent turburări. A fost proclamată recent independența Filipinelor.

**Di Beneș** a aprobat lista noului guvern cehoslovac.

**Între Jugoslavia și Albania** s-a încheiat un tratat de amicitie.

**În August** va avea loc, la Praga, al doilea congres internațional al studenților.

**Noul guvern olandez** a fost format sub președinția dlui Bell, din partidul catolic popular.

**S-au reluat** legăturile diplomatice dintre Grecia și Italia.

**După** cum scrie redactorul diplomatic al ziarului „Daily Worker”, cercurile oficiale din Londra n-au luat în considerație cererile ungurești cu privire la Transilvania.

### ȘTIRI LOCALE

#### Predică în Catedrala din Sibiu

4. **Duminecă în 14 Iulie 1946** servesc: Prot. Mihail Neagu, prof. Simion Radu și insp. Dumitru Călugăr; diaconii: Simion Macarie și Dr. Grigorie T. Marcu. — Predică: prof. Dr. Grigorie T. Marcu.

5. **Sâmbătă în 20 Iulie 1946**, (Sfântul proroac. Ite) servesc: Prot. Mihail Neagu, duhovnicul Nicodim Belea și consilierul Ioan Munteanu; diaconii: Simion Macarie și Vasile Gârbu. — Predică: duhovnicul Nicodim Belea.

6. **Duminecă în 21 Iulie 1946** servesc: Cons. Ieronim Grovu, Aurel Nanu și prot. Mihail Neagu; diaconii: Anatolie Scurtu și Vasile Gârbu. — Predică: consilier A. Nanu.

7. **Duminecă în 28 Iulie 1946** servesc: Prot. Mihail Neagu, preot. Ioan Vețan și prof. Dr. Teodor Bodogae; diaconii: Simion Macarie și Anatolie Scurtu. — Predică: prot. Mihail Neagu.

### CĂRȚI ȘI REVISTE

**Revista Teologică.** Organ pentru știința și viața bisericească întemeiat în 1907, apare lunar, sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit NICOLAE al Ardealului. Redacția și administrația: Academia teologică „Andreiană”, Sibiu, strada Mitropoliei 24—28. Abonamentul pe un an: 12.000 Lei. Director: profesor Dr. Grigorie T. Marcu. — Nrii 7—8 cuprind: Diacon Dr. Grigorie T. Marcu: În numele creștinătății. Diacon Dr. Emilian Vasilescu: Noua știință și spiritualismul creștin. Dr. Ioan M. Luca: Știința și învierea Domnului. Prof. Tulu Racotă: Mitropolitul Simion Ștefan. Nic. Mladin: Atitudinile: Despre Filocalie. Dr. Grigorie T. Marcu și Dr. Nicolae Neaga: Mișcarea literară: Prinos închinat I. P. S. Arhiepiscop și Mitropolit Nicodim, Patriarhul României, cu prilejul împlinirii a optzeci de ani de vârstă, cincizeci de profeție și șapte ani de patriarhat Vivre et Penser. „Renașterea” Cluj, număr omagial pentru P. S. Episcop Nicolae Colan, la un deceniu de arhipăstorire. Gr. T. Marcu: Note și informații: I. P. Sf. Sa D. D. Dr. Nicodim Munteanu, Patriarhul României. † Preotul profesor universitar Dr. Haralambie Roventă. A apărut sora Filocaliei.

### Prăvălie și birouri de închiriat

În imobilul clădit din Sibiu, strada Regina Maria Nr. 7 sunt de închiriat cu începere din 1 August 1946 pe termen de un an următoarele localuri:

1. Un local de prăvălie în parter.
2. Un local constător din 7 camere în etajul prim.
3. Un local constător din 4 camere în etajul prim.
4. Un local constător din 5 camere în etajul al doilea.

Localurile din etajele I și II sunt potrivite pentru birouri.

Reflecții vor înainta oferte în scris la Arhiepiscopia ortodoxă română din Sibiu până la 15 Iulie 1946, unde se pot lua zilnic informații.

Consiliul Arhiepiscopal își rezervă dreptul de a alege liber dintre reflecții. Sibiu, din ședința secției economice a Consiliului Arhiepiscopal, ținută la 27 Iunie 1946.

[35] 2—2 **Consiliul Arhiepiscopal**

Nr. 851/1946 (35) 2—3

### Concurs

În conformitate cu ordinul Preavenabilului Consiliu Arhiepiscopal Nr. 6131 din 3 Iunie 1947, publicăm concurs pentru întregirea parohiei de clasa II-a **Peștera-Bran**, protopopiatul Bran, cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Tel. Român”.

Venitele împreună cu acest post:

1. Salariul dela stat.
2. Taxele stolare obișnuite în parohiile protopopiatului Bran.
3. Sesiune parohială 19.125 jug. pădure în Preduș.

Indatoriri:

1. Cel ales va predica regulat în duminică și sărbători și va catehiza elevii și elevetele școlii primare de stat din parohie.
2. Va activa statutat în cadrele societăților parohiale culturale și religioase: Sf. Gheorghe, Anastasia Șaguna, Casa Culturală, Reuniunea de femei și Oastea Domnului.

Cererile de concurs, provăzute cu toate documentele necesare și cu autorizația de-a candida dela Venerabilul Consiliu Arhiepiscopal, se va înainta în termen Oficiului protopopesc Bran, Zărnești, jud. Brașov, iar concurenții se vor prezenta în parohie, în duminică și sărbătoarea ce le vom fixa-o, spre a cânta, eventual a celebra și a face cunoștință cu poporul dreptmăritor.

Zărnești, 12 Iunie 1946.

**Vasile Stoicaea**  
protopop

Nr. 370/1946

(32) 2—3

### Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a II-a **Ohaba**, din protopopiatul Blajului, se publică concurs în termen de 30 de zile dela prima apariție în Tel. Român.

Venitele împreună cu acest post:

1. Salariul dela stat.
2. Casă parohială cu 3 camere și grădină în extensiune de 600 st. p.
3. Sesiune parohială de 13 jug. și 1502 st. p. arător; 5 jug. și 601 st. p. fânaș; 2 grădini de 986 st. p.; 1 vie de 72 st. p.
4. Dreptul nelimitat în pășunea compozosoriatului.
5. Soarte de lemne din pădurea comunală.
6. Stola obișnuită în protopopiatul Blajului.

Indatoriri: Preotul ales va predica în duminică și sărbători și va face catehizația în școala primară.

Cererile de concurs, provăzute cu toate documentele necesare și cu binecuvântarea de candidare din partea I. P. Sf. nostru Mitropolit se vor înainta în termen Oficiului protopopesc din Blaj, după care concurenții se vor prezenta în parohie, cu avizul prealabil al Oficiului protopopesc spre a servi și a lua contact cu credincioșii, în vreuna din duminică sau sărbători. Oficiul protopopesc al Blajului, în înțelegere cu Consiliul parohial din Ohaba.

Blaj, în 6 Iunie 1946.

**Preot Ioan Opreș**  
adm. prot.

Nr. 111/1946

(28) 3—3

### Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa II-a **Daneș**, protopopiatul Târnava Mare se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Român”.

Venitele împreună cu acest post:

1. Salariul dela stat.
2. Casă parohială cu supraedificate în stare bună, grădină 419 st. p.
3. Sesiune parohială 15 jug. 208 st. p. arător, fânaș, vie.
4. Lemne de foc 10 stânjini fasonate în pădurea parohială, fără transport.
5. Taxele stolare uzitate în protopopiat.

Cel ales va oficia utrenia și vecernia în fiecare zi, va catehiza în școala primară, va predica în duminică și sărbători.

Concurenții își vor înainta în termen cererile de concurs, însoțite de documentele prescise și de încuviințarea arhierescă de candidare, Oficiului protopopesc din Dumbrăveni, județul Târnava Mică și se vor prezenta în parohie numai cu încuviințarea Oficiului protopopesc, pentru a celebra, predica și face cunoștință cu poporul, în duminicile și sărbătorile ce li se vor fixa.

Dumbrăveni, la 22 Mai 1946.

Oficiul protopopesc din Dumbrăveni în înțelegere cu Consiliul parohial din Daneș.

**Ioan Dragolea**  
protopop

Nr. 438/1946 Prot.

(31) 3—3

### Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa I-a **Sibiu-Treistejari**, se publică concurs cu termen de 30 zile dela apariția în „Telegraful Român”.

Venitele împreună cu acest post:

1. Salar dela stat.
2. Venitele stolare obișnuite în parohie.
3. Chiria pentru locuința preotului se plătește de parohie.

Indatoririile preotului:

Cel ales va catehiza la școala primară din parohie și va predica regulat în duminică și sărbători.

Cererile de concurs se vor înainta în termen la Oficiul protopopesc ort. român din Sibiu. Tot în termen se va înainta și încuviințarea arhierescă de candidare.

Concurenții se vor prezenta în parohie, în duminică și sărbători, numai cu încuviințarea Oficiului protopopesc, pentru a sluji, predica și a face cunoștință cu credincioșii.

Sibiu, la 4 Iunie 1946.

Oficiul protopopesc ort. român al Sibiului, în înțelegere cu Consiliul parohiei Sibiu-Treistejari.

**Mihail Neagu**  
protopop

Nr. 6756/1946 Scol.

### Concurs

Pentru ocuparea catedrelor vacante dela școlile secundare confesionale din Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu, prin numire, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela întâia publicare în „Telegraful Român”.

Sunt vacante următoarele catedre:

I. La liceul teoretic de băieți „Andrei Șaguna” din Brașov:

- | Catedra de Religie         | Nr. |
|----------------------------|-----|
| 1. Catedra de Religie      | 1   |
| 2. „ „ „ L. Română         | 3   |
| 3. „ „ „ Română            | 4   |
| 4. „ „ „ Franceză          | 7   |
| 5. „ „ „ Germană           | 9   |
| 6. „ „ „ Italiană          | 10  |
| 7. „ „ „ Fizico-Matematică | 17  |
| 8. „ „ „ Desemn-Caligrafie | 20  |

II. La liceul teoretic de băieți „Avram Iancu” din Brad:

- | Catedra de L. Română        | Nr. |
|-----------------------------|-----|
| 1. Catedra de L. Română     | 2   |
| 2. „ „ „ Română             | 3   |
| 3. „ „ „ Franceză           | 6   |
| 4. „ „ „ Franceză           | 7   |
| 5. „ „ „ Germană            | 8   |
| 6. „ „ „ Italiană-Engleză   | 9   |
| 7. „ „ „ Geografie          | 11  |
| 8. „ „ „ Matematici         | 13  |
| 9. „ „ „ Matematici         | 14  |
| 10. „ „ „ Fizico-Chim.-Mat. | 16  |
| 11. „ „ „ Desemn-Caligrafie | 18  |
| 12. „ „ „ Muzică            | 19  |
| 13. „ „ „ Medic școlar      | 21  |
| 14. „ „ „ Medic școlar      | 22  |

III. La Școala Normală de băieți „A. Șaguna” din Sibiu:

1. Catedra de Științe-Naturale
2. Catedra de Muzică

IV. La Școala Normală de fete „A. Șaguna” din Sibiu:

1. Catedra de Științe-Agricole.

Dela candidați se cere să înțelegă condițiile prevăzute în Art. 10 și 12 din legea Nr. 2799/1929 asupra raporturilor dintre școlile secundare confesionale și On. Minister al Educației Naționale.

Cererile pentru ocuparea acestor catedre, însoțite de actele legale, vor fi înaintate în termenul fixat, direct Consiliului Arhiepiscopal ortodox român din Sibiu.

Sibiu, din ședința secției culturale ținută la 25 Iunie 1946.

**Consiliul Arhiepiscopal**

Ad. Nr. 4591/1946

### Concurs repejit

Se publică concurs pentru ocuparea postului de **cântăreț** la biserica catedrală din Sibiu.

Retribuțiile cântărețului sunt:

1. Salar dela stat cu toate accesoriile legale.
2. Locuință în natură, doi stânjini de lemne și luminat.
3. Venitele obișnuite la sf. slujbe.

Cei ce doresc să reflecteze la acest post vor avea să-și înainteze cererile de concurs Consiliului arhiepiscopal din Sibiu până la 21 Iulie 1946, însoțite de acte de botez și de naștere, de actele de absolvire și de diplomă a școlii de cântăreți bisericești și de eventuale certificate de serviciu.

Reflecții au să se prezinte pe data de 25 Iulie 1946 în persoană Consiliului arhiepiscopal spre a fi examinați din tipic și din cântările bisericești.

Sibiu, ședința secției bisericești din 25 Iunie 1946.

**Consiliul Arhiepiscopal**

Tribunalul Sibiu, secția I-a [36] 1—1  
Nr. Pj. 1936/1924

### Extras Nr. 8187

Conform art. 93 din legea persoanelor juridice, Clubul de ski din Sibiu în adunarea generală din 25 Aprilie 1946 a ales următorul comitet de conducere: Președinte Carol I. Bonfert, vicepreședinte Vasile Argean, secretar Paraschiva Rotar, casier Emil Marcu, conducători de excursii Iuliu Fazakas, Wilhelm Bross, membrii: Traian Costea, Roberto Potzoli, Nicolae Brau, Edita Treybal, foști cetățeni români din municipiul și județul Sibiu.

Văzut de noi pentru publicare.

Prim-grefier: **Emil Pascu**